

Гусева Юлия Юрьевна
Библиотекарь
Леушинской сельской
библиотеки-филиала

ЭТО БЫЛА ИХ «Победа»

Слайд 1.

Добрый день, уважаемые участники и гости Муниципальных библиотечных краеведческих чтений!

Тема моего выступления заявлена как «Это была их «Победа».

Слайд 2.

Начну свое выступление я со стихотворения Бориса Беляева, написанного с 1982 году «Крестьянские руки».

Я кланяюсь в пояс Руси уходящей.

Руси деревянной, Руси настоящей.

И руки целую. Те руки в мозолях,

А пахнут землею и хлебом да солью.

Как мало их стало - тех рук работающих,

Все больше ленивых, противных, скользких,

Изнеженных, вялых, обрюзгших и жирных, - Лоснящихся салом и маслом инжирным.

Слайд 3.

Крестьянские руки. Крестьянские руки!!!

Вы много познали: и счастье, и муки.

К столу доставали из печки лепешки,

Детей закрывали от бед и бомбежки,

Кидали навоз и творили вы тесто,

К венцу наряжали вы дочку-невесту,

Под грустную песню крутили вы пряжу, - И не перечислить, что делали даже.

Я кланяюсь в пояс Руси уходящей.

Слайд 4.

Идея собирать по крупицам информацию о колхозе «Победа» и о своих земляках, много лет трудившихся в нем, появилась давно, но ясно оформилась она в процессе подготовки к выставке «Деревенька моя» в преддверии Дня деревни. Собирая ретро фотографии, в архиве нашей семьи были найдены фото, когда-то переданные редакцией «Кашинской газеты» .

На них фото земляков, среди которых были такие знакомые и родные лица. Сосед дедушка Витя Федотов, двоюродный дедушка Юра и тетя Рая Осекины, хорошо знакомые мне бабушки из соседних деревень - бабушка Маша Комолова, бабушка Нина Якунина и родная бабушка Оля Хомякова.

Слайд 5.

Колхоз "Победа" был образован в 1931 году.

С 1930 до 1958 года в Кашинском районе проходило укрупнение путём слияния мелких колхозов Потуповского, Мерлинского, Леушинского сельских Советов (колхозы «Ленинский завет», «Согласие», «Победа» Мерлинского сельского Совета, им.ОГПУ «Новая жизнь» и др.).

В феврале 1958 года, в соответствии с Указом Верховного Совета и решением исполкома Облсовета, при укрупнении мелких близлежащих колхозов в более крупные, с целью создания машино-тракторных станций (МТС), решениями общих собраний колхозников колхозов «Победа», «Большая Медведица», «Ленинский завет» объединились в один колхоз. Большинство голосов колхозников объединённый колхоз получил название «Победа».

10 июля 1962 года при разукрупнении колхоза «Строитель» Малечкинского сельского Совета к колхозу «Победа» присоединилась бригада д.Ченцы (протокол № 13 заседания исполкома Кашинского Райсовета).

Колхоз «Победа» был одним из крупнейших хозяйств района. Общая площадь сельскохозяйственных угодий составляла 5202га, в т.ч. пашни 3445га. В его состав входили три бригады: Леушино, Вантеево, Ченцы. Основным направлением колхоза было молочно-мясное скотоводство с развитым льноводством. Занимался колхоз также выращиванием зерновых, картофеля, кормовых культур. Крупный рогатый скот в количестве 1700 голов размещался во всех населенных пунктах колхоза, в т.ч. коров 800голов. В хозяйстве было два свинарника, овчарни.

В 80-х годах в колхозе развернулось большое строительство. Были введены в эксплуатацию животноводческий комплекс, куда было переведено дойное стадо. Трудоемкие процессы: доение, навозоудаление, поение и частичная раздача кормов там были

механизированы. Также в эти годы был построен зерносушильный пункт, ремонтная мастерская, автогараж, много других производственных помещений. В этот период были сданы в эксплуатацию административное здание, столовая, восьмилетняя школа, комплексный приемный пункт бытового обслуживания, жилые дома общей площадью 2000кв. метров. Была построена асфальтированная дорога, связавшая центральную усадьбу колхоза д.Леушино с Кашином. В 1976 году был открыт детский сад.

Долгое время колхозом руководили Невзоров Николай Павлович, Копейкин Василий Николаевич, Черных Вера Васильевна. Колхоз «Победа» под их руководством неоднократно являлся победителем социалистического соревнования, занимал первые строчки в сводках, отражающих ход проведения сельскохозяйственных работ, публикуемые в районной газете.

К 25-летию Победы в Великой Отечественной войне на средства колхоза в деревне Леушино, у Дома культуры был открыт памятник землякам, погибшим в годы войны. На памятных плитах увековечены имена героев, не вернувшихся домой.

Слайд 6.

Но так было не всегда, не обошел всеобщий развал колхозов и «Победу». 20 февраля 1992 года общим собранием учредителей на базе низкорентабельного колхоза "Победа" было учреждено акционерно общество "Большая Медведица". Общим собранием колхозников колхоза "Победа" от 28 февраля 1992 года изменена структура преобразования и на базе колхоза было выделено акционерное общество "Большая Медведица" и КФХ Данилина В.Г. и Хомякова Ю.В.

В настоящее время действующим является только фермерское хозяйство «Малая Русь» Хомякова Юрия Викторовича.

Слайд 7.

Сейчас можно по-разному относиться к вопросу коллективизации. Многие исследователи говорят о том, что шаг этот был жестокий, кровавый, как и при многих других преобразованиях, но в определенном смысле закономерный.

Однако многие люди, в особенности молодежь, верили в социализм, в то, что они создадут великое социалистическое будущее, и искренне и самоотверженно трудились.

Именно об этих людях хочется сегодня сказать больше. Они ушли, память стирается с годами. Их истории не найдешь в книгах, а так бы хотелось, чтобы потомки помнили о них как можно дольше.

Слайд 8. Династия Комаровых была известна далеко за пределами родного колхоза.

Общий трудовой стаж братьев Николая Николаевича, Виктора Николаевича и Анатолия Николаевича на 1980 год составлял уже 70 лет.

Анатолий Николаевич, старший из братьев стал трактористом еще в пятидесятые годы. В колхозе знали, если дело поручено Анатолию Николаевичу - дело будет выполнено добросовестно.

Мне довелось увидеть младшего из братьев Комаровых - Николая Николаевича в уже довольно преклонном возрасте. Добродушного и скромного человека. Он часто звонил нам домой, справлялся о делах в фермерском хозяйстве моего папы; интересовался производственными моментами и по-отечески переживал за дело, хоть и много лет уже был на пенсии. А еще он был последним, у кого содержалась бывшая колхозная лошадь. На ней он из д. Башвино, что в 6 км от д. Леушино приезжал в магазин и на почту.

Никогда бы и не подумала глядя на этого дедушку, что Николай Николаевич был награжден за свой труд орденами Ленина и Октябрьской революции.

Слайд 9. Лучшими механизаторами колхоза по праву считались Щедрин Анатолий Николаевич и Селезнев Владимир Павлович.

Анатолий Николаевич был опытным, знающим, старательным механизатором. На его плечах были сев зерновых и льна, уход за посевами, заготовка кормов и уборка урожая. Перевыполнить сменные задания для него было в порядке вещей.

Владимир Петрович многие годы был руководителем звена по уборке

зерновых. Механизатором он трудился в колхозе «Победа» несколько десятков лет, считался одним из лучших производственников хозяйства. Добросовестный и честный, так вспоминают его жители деревни, которые застали Владимира Петровича.

Слайд 10.

Среди животноводов особое место занимали дояры.

Лучшими доярами считались Федотов Виктор Павлович Мария Алексеевна Комолова.

Передовой дояр колхоза «Победа» - это Виктор Павлович Федотов. В колхозе он трудился доярком не один десяток лет, всегда был в передовиках производства.

Виктор Павлович выбрал для себя достаточно редкую для мужчин профессию дояра. Он трудился долгое время на Семеновской ферме, потом переведен был на комплекс в д. Леушино, где нагрузка увеличилась втрое по сравнению с небольшим скотным двором, где ему довелось работать раньше. Но и здесь Виктор Павлович проявил себя с лучшей стороны.

Слайд 11. Комолова Мария Алексеевна

Слайд 12. Хомякова О.И.

И несколько минут вашего времени мне хотелось бы уделить самому дорогому мне человеку - моей бабушке Хомяковой Ольге Ивановне.

Той девочке Оле, что на своих детских плечах вынесла все не детские тяжести войны. Родилась она в 1930 году, отца своего помнила мало, рассказывала, что умер он в больнице во время несложной операции.

Перед войной она с матерью уехала к родным в Москву.

Помню, как бабушка за пару лет до своей смерти вспоминала, как ей 12-летней девчонке приходилось рыть окопы на подступах к Москве, как стоял выбор эвакуироваться в Новосибирск вместе с семьей дядьки или вернуться в деревню.

Они вернулись в деревню. Но уже втроем, там у нее появился младший брат Юра. Его отца призвали на фронт. С войны он не вернулся.

В деревне моя бабушка вместе с другими детьми впрягалась в плуг вместо лошади, позади шёл старенький дедушка и направлял плуг, здесь моя бабушка по весне собирала в полях мерзлую картошку, чтобы её мама могла замесить лепешки для неё и маленького братишки Юрки и именно здесь они встретили Победу.

Слайд 13. В колхоз она вступила в 1947 году.

О том, кем она работала с 1947 по 1959 годы???

Работала она и дояркой, и просто рядовой колхозницей, поваром в колхозной столовой.

На ее смены выстраивались очереди, потому как она старалась накормить трактористов так как у себя дома, отчего несла в столовую и банки с капустой квашеной, и огурчики соленые.

С 1962 года по 1968 год работала на овчарне.

Слайд 14. С 1973 года по 1986 год (13 лет) работала на свинарнике в деревне Соколово вместе со своей напарницей Ниной Васильевной Якуниной.

Как писали о них в газете от 21 июня 1980 года, «душу вкладывали в свое дело. В любое время зайдите на ферму, так всегда порядок, свиньи ухоженные». «Нина Васильевна и Ольга Ивановна добились лучших показателей, получили почти шестнадцать поросят от свиноматки и 224 центнера привеса. И свиноводство оказалось единственной рентабельной отраслью колхозного производства».

Не раз бабушка становилась победителем социалистических соревнований. Были Нина Васильевна и Ольга Ивановна и очень хорошими подругами, делили между собой все радости и горести. Об одном сожалела бабушка, что подруги рано не стало.

Слайд 15. А ещё моя бабушка, Хомякова Ольга Ивановна была активной участницей самодеятельности Леушинского Дома культуры, без её задорного перепляса и частушек собственного сложения не обходился ни один концерт.

Они выезжали с концертами не только по всему району, но и за его пределы, в Василево Торжокского района, Калязин...

На память нам остались фотографии её выступлений и несколько стареньких тетрадок, где на каждой страничке, на каждом вложенном листочке где ручкой, а где и на бегу карандашиком записаны тексты частушек для себя, для подружек на сцене...

Слайд 16.

Значительных сил требовала работа в колхозе. Но это поколение, действительно, оказалось негибким. Каждый о ком я сегодня упомянула, были признаны ветеранами войны и тружениками тыла.

Несмотря на пережитые ими трудности, они не разучились радоваться жизни, не умели они жаловаться на свои болячки, ссориться и капризничать, ценили и куда лучше нас понимали ценность этой жизни.

Зато какую невероятную любовь к жизни они несли, с каким радушием встречали гостей, как берегли своих внуков и как они пели и плясали на праздниках, будто в последний раз!

О многих еще мы и не сказали. О том, как ветеран войны и труда Белозеров Леонид Михайлович, житель деревни Потупово, несмотря на покалеченную на войне руку исправно сдавал в колхоз более трех тонн сена. На вопрос корреспондента о том, как он смог такое выполнить, отвечал со свойственной этому поколению простотой «Да помаленьку вот смог, не впервой».

О том, какие замечательные стихотворения писала труженица тыла Анна Федоровна Железнова, многие годы отработавшая дояркой Семеновской фермы колхоза «Победа».

Удастся ли собрать более или менее полную биографию каждого из них, не знаю.

Но это уже совсем другая история. Благодарю вас за внимание!